### 沂源警方打掉1个犯罪集团及其产业链 其幕后金主出境前落网

# 抓获197人缴获涉案资金7000余万元

广西桂林,网红酒店里灯红酒绿、美酒佳肴,准备天亮后就逃逸的 嫌疑人,正沉浸在享乐中醉生梦死。

福建通往广西的高速公路上,5名民警深夜里用生命抢时间,为了 赶在诈骗集团的头目偷渡前将其抓获,民警在高速上高速行车,全力 追赶,轿车跌入了高速路上的大坑中弹飞了出去……

这是"3·01"特大电信网络诈骗案侦破过程中同一时刻诈骗嫌疑 人和民警的不同经历

淄博沂源警方从辖区一起电信诈骗案件入手,穷追不舍1年半,不 仅全链条打掉了1个犯罪集团及其产业链,抓获犯罪嫌疑人197人,还 谱写出打击电诈斗争中的传奇:抓住了境外诈骗集团的幕后金主,缴 获涉案资金7000余万元,其中一次性就缴获现金5300余万元,扣押涉 案房产、豪车、名表、高档酒水等财物累计价值2亿余元。





追回的现金

#### 遭遇电诈

#### 男子被骗高达3800万

事情要从2022年3月1日说 起。那天,沂源县某公司的财务 人员报警称,公司账户内资金与 实际经营情况出入较大。

民警介入后发现,这家公司 的出纳在短短几天内,从公户上 转出3800余万元

这名出纳交代,2022年2月 19日,他在浏览一个网站时打开 了跳转的链接,下载了一个可以 认识同城美女的APP。使用 APP时,客服以交纳保证金、押 金、手续费等名义诱骗其不断转 等他发现被骗时,已经用本 人账户和他控制的对公账户累 计转账3800余万元。

沂源警方立即展开调查,与 此同时,山东省、淄博市、沂源县 三级公安机关联动的"3·01"专 案组成立

专案组组长沂源县副县长、 公安局局长张秀光说:"我们从成 立专案组开始,就坚定了一 念,那就是一定挽回损失,要打 到核心,要抓住首犯,不破案不收兵!"凭借这样的信念,专案组 民警熬过了最艰难的半年,抽丝 剥茧的180多个日夜。

从上千个账户上追查资金流 向,从上万条线索中拨开迷雾,寻 找网络背后的黑手;对涉案的APP 进行溯源,从上万个设备中寻踪; 对涉案虚拟币地址进行追踪,这又 是几万几万的数据……民警要抽 丝剥茧,一点点一层层剥开,细细 查询。功夫不负有心人,案件在 2022年8月31日取得重大突破,专 案组抓住了一个关键人物。

#### 张网以待 关键人物一回国就被抓

专案组抓住的这个关键人

物,是女子谢小芳(化名)。

专案组负责综合研判的吕 璐介绍,在数十万计的缕缕丝线 中,在省厅、市局专家的大力支 持下,他们找到了一个可疑的手 机号,通过技术手段分析,这个 手机号的机主在柬埔寨。对这 个机主讲行技术分析, 专案组认 为,柬埔寨就是整个电诈团伙的 老窝。结合此前的侦查,再以谢 小芳为中心线索往外围一点点 追查,专案组民警发现了在国内 多省市为柬埔寨这个诈骗团伙 提供技术服务、"代付"服务、"跑 分"服务的各类团伙十几个

似乎,抓捕时机已经到来 可专案组根据谢小芳种种活动 迹象,作出了等待时机的决定。

这有很大的风险,等待的 话,有可能竹篮打水一场空。可 当时要是收网,只是打掉几个国 内的外围团伙,根本碰触不到核 心组织。做这个决定,我们下了 很大的决心。"沂源县公安局刑 侦大队大队长任祥坤说,虽然有 风险,但做这个决定并不是盲目 的,因为谢小芳近期回国的可能 性非常大

在颇受煎熬的等待中,8月 份,专案组等来了好消息:谢小 芳乘坐飞机回国了。确定谢小 芳的位置后,专案组民警立即飞 奔河南郑州,于8月31日将刚刚 结束隔离的谢小芳抓获。

#### 乘胜追击 诈骗集团浮出水面

据谢小芳交代,她所在的诈 骗集团位于柬埔寨西哈努克港 中国城,主要从事"杀猪盘"诈骗 活动。谢小芳在集团里负责后 台出款工作,她供述"3·01"案确 实是其所在的诈骗集团所为。 可在集团内部,所有人员都不使 用真实姓名,均以代号相称。

因此,从谢小芳那里,专案 组民警也只能得知,她所接触到 的这个集团中层领导的口音和 外貌特征,其他一概不知。

民警并没有气馁,他们从往 来柬埔寨的人员中一点点寻踪, 有了可疑目标再找谢小芳辨认, 然后再结合各种技术手段获取 的信息,一点点研判。

终于,在抓获谢小芳半个月 后,专案组民警描述出该诈骗集 团的组织框架,并判断近期将有 骨干成员回国。

一张抓捕的大网随即铺开。

2022年9月17日, 沂源县公 安局在淄博市公安局的大力支 持下调集警力,赴江西、云南、福 建等地同步展开抓捕行动,一举 将回国的诈骗团伙成员王某某、 张某等7人抓获。

经过一夜审讯,部分嫌疑人 供述了诈骗集团老板及部分核 心成员的外号。民警一边审讯, 一边紧锣密鼓落实被供出人员 的身份。供述结束后,诈骗集团 老板和核心人员身份全部落实。

#### 生死时速

#### 幕后金主出境前落网

经过分析研判,专案组民警 发现,诈骗集团一号头目也就是 幕后金主就在国内。那么,7名 中层人员被抓,幕后金主会不会 有所察觉?

专案组民警立即部署蹲守 和抓捕工作。"这个诈骗集团的 幕后金主唐小伟(化名)反侦察 意识非常强,他不使用手机,不 使用银行卡,居无定所,消费全 部使用现金……"吕璐介绍,他 们一组5人赶到厦门,在唐小伟 可能出现的小区内展开了蹲守。

当时的厦门,正值三伏天, 蹲守的人员在车内汗流浃背,既 不能开空调纳凉,也不能下车走

动,生怕出现一点纰漏惊动了嫌

疑人。 "应该是警察的直觉,我认 为唐小伟可能已不在厦门,就把 这一想法向县局和市局领导作 了汇报,把已经掌握的海量信息 重新一点点梳理,发现了一条不 起眼的信息,这条信息指向了厂 西桂林。"吕璐说,根据梳理出的 这条线索,专案组的民警分析认 为, 唐小伟应该有所察觉, 他跑 到广西是做好了偷渡出境的 打算。

正在多地蹲守的几路民警, 纷纷赶往广西。吕璐一组5人, 也从厦门出发,千里奔袭,前往 广西。当时是2022年9月20日夜 里10点,吕璐驾驶的车辆在福建 通往广西的高速公路上飞奔着。

高速公路上有一段修路,沉 降出了一个大坑,等吕璐发现 时,刹车已然来不及,吕璐只能 死死抓住方向盘保持车辆正面 入坑,紧接着就是巨大的颠簸, 轿车掉入大坑,在惯性作用下弹 了起来,跌落到高速公路上又弹 了起来……"当时我们车上的5 个人都吓出一身冷汗!"吕璐回 想当时的情形,有些后怕,更多 的是抢到了时间的豪迈。

而此时,诈骗集团的一号头 目把广西桂林的一家网红酒店 包了下来,正与十几名准备偷渡 的诈骗嫌疑人一起品美酒佳肴, 嗨歌玩乐,

驱车8个小时行程1000公 里,在2022年9月21日清晨6点 30分,吕璐一行下了高速,到了 桂林阳朔。一路上省厅、市局和 具局的领导不停地在制定和修 改抓捕计划,省厅领导已经通过 广西警方与桂林当地警方协调 好了抓捕事宜,等不及支援的队 员赶来,吕璐一行直奔唐小伟入 住的酒店,在当地警方的配合下 将唐小伟等十几人抓获。

审讯唐小伟后,吕璐也暗暗

庆幸,原来唐小伟已经订好了 船,玩乐一夜后准备稍作休息就 出发偷渡,要是再晚来几十分钟 哪怕是几分钟……

#### 战果丰硕 抓获嫌疑人197名

唐小伟(化名),1988年出 生,福建安溪人。他纠集了亲 友、同乡于2016年在柬埔寨成立 诈骗集团,租了西哈努克港中国 城一栋楼专门实施诈骗。这个 诈骗集团成员有500余人,下设5 个部门,分别负责搜集受害人的 信息、实施话术诈骗、财务及技 术服务、后勤保障服务、招聘从 业人员以及与其他公司买卖中 国籍从业人员。

诈骗集团前期主要从事网 络赌博犯罪活动,从2020年开始 转型为"杀猪盘"型诈骗,单月最 高诈骗金额高达4.6亿元

此次, 沂源警方将这个盘踞 在境外的诈骗集团"团灭",将辖 区案件受害人的3800余万元悉 数追回并全部返还。沂源警方 还组织警力赴北京、上海、天津、 广西、河北、河南、贵州和山东其 他地市打掉技术团队3个,"代 付"团伙1个、"跑分"团伙14个, 抓获一级卡及黑灰产业链犯罪 嫌疑人197名,实现了对犯罪集 团的全链条打击。

目前, 沂源警方依然在扩大 战果,进一步深入研判未到案嫌 疑人身份及具体位置,应抓尽 抓,适时发起全国集群战役。

大众日报淄博融媒体中心 任灵芝 诵讯员 张琪



扫描"鲁 中晨报"APP二 维码查看更多 内容

## 淄博12328交通热线用心用情解民忧

淄博11月21日讯 "一个电 话,你们快速协调寻找失物,我 的背包很快就找到了!"近日,来 自青岛的张先生对淄博市12328 热线工作人员表达衷心的感谢。 这是怎么回事呢?

11月12日下午1占15分. 淄 博市12328热线服务中心接到市 民求助电话,青岛的张先生在海 岱楼乘坐出租车至红星烧烤,黑 色背包遗失在出租车上,求助工 作人员协调查找。12328热线工 作人员详细记录乘车信息后,经 查并多方协调,下午2占半出和 车驾驶员将内有大量现金的遗 失背包送还张先生。

其实,类似这样的求助事项 在淄博12328热线每月都发生 热线人员始终坚持"群众利益无 小事"工作原则,积极协调各部 门,排忧解难,提升人们的出行 幸福感, 充分展示了淄博12328 热线"听民声、畅民意、解民忧、 汇民智"的品牌形象。

淄博12328交通服务监督热 线,其主要功能包括交通运输行 业的服务监督、投诉举报、信息 咨询服务等,自成立至今已受理 各类诉求问题11.8万余件, 业务 领域覆盖公路、水路、道路运输 城市客运等行业。工作人员把 解决问题作为热线事项办理的 根本目的,坚持"能办马上办、有 困难千方百计办"的原则,确保 做到"两个百分之百",即合理诉 求百分之百办理到位,不合理诉 求百分之百沟通解释到位,持续 提升问题解决率和满意率。2023 年以来已受理市民诉求事项 11670余件,回复办结率100%,满 意率98.9%。淄博12328热线成 为"打得通、接得了、办理效率 快、回复质量好、群众满意度高" 的行业服务热线,为建设交通强 市和人民满意交诵提供了有力 保障

大众日报淄博融媒体中心 记者 孙渤海



乘客背包里装着的现金